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نسكب محلولا لثنائي الیود في محلول لثیوكبریتات الصودیوم . یزول لون 
محلول ثنائي الیود بسرعة .

ذا التفاعل ؟الداخلة في ھOx / rédـ ما ھي الثنائیات 1
ـ أكتب المعادلات النصفیة الخاصة بھا ؟2
ـ أكتب معادلة تفاعل الأكسدة الإرجاعیة الحادث ؟3
ـ كیف تفسر زوال اللون الملاحظ ؟ 4

نسكب محلول بیروكسو دیكبریتات البوتاسیوم في محلول یود البوتاسیوم . 
یظھر اللون الأسمر ببطء .

الداخلة في ھذا التفاعل ؟Ox / rédثنائیات ـ ما ھي ال1
ـ أكتب المعادلات النصفیة الخاصة بھا ؟2
ـ أكتب معادلة تفاعل الأكسدة الإرجاعیة الحادث ؟3
ـ كیف تفسر ظھور اللون الأسمر ؟4

من محلول عدیم اللون للماء V = 25 mLنعایر في وسط حمضي حجما 
بواسطة محلول برمنغنات البوتاسیوم تركیزه Cركیز المولي الأكسجیني ذي الت

Cالمولي  = 0.13 mol / L
الداخلة في ھذا التفاعل ؟) (Ox / rédـ ما ھي الثنائیات 1
ـ أكتب معادلة التفاعل الحادث في الوسط الحمضي بین الماء الأكسجیني و 2

شوارد البرمنغنات ؟
ـ كیف تكشف عن حدوث التكافؤ ؟3
عند التكافؤ .xmaxلقیمة xEب ـ أنجز جدولا لتقدم تفاعل المعایرة : نرمز 4
Cـ إستنتج العلاقة بین 5 , V , C  وVE؟
VE؟ إذا كان Cـ أحسب 6 = 12.5 mL .

نعتبر التفاعل ذي المعادلة التالیة :
2A  +  B  =  C  +  D

:ھي Aلإختفاء المتفاعل إذا كانت السرعة الحجمیة 
0.2 mol / L . min.

؟ Cأحسب السرعة الحجمیة لتشكل الناتج - 

من محلول برمنغنات البوتاسیوم المحمض ذي التركیز cm3 50نضع في بیشر 
من محلول لحمض cm3 50ثم نضیف إلیھا moL / L 0.01المولي 

؟ s 140ال اللون البنفسجي كلیا بعد ) . فنلاحظ زوH2C2O4الأكسالیك ( 
ـ ھل التفاعل الكیمیائي الحادث سریع أم بطيء ؟1
ـ أحسب السرعة الحجمیة المتوسطة لإختفاء شوارد البرمنغنات خلال ھذه 2

المدة ؟

، نسكب في محلول مائي لیود t = 0في درجة حرارة ثابتة و عند اللحظة 
+Kالبوتاسیوم (  + I- . الماء الأكسجیني و قلیل من حمض الكبریت المركز (

. V = 200 mLفكان حجم الوسط التفاعلي 
شوارد الیود تتأكسد بواسطة الماء الأكسجیني و فق التفاعل ذي المعادلة :

H2O2(aq) +  2H+
(aq) +  2I-

(aq) =  I2(aq) +2H2O(l)
في المزیج الذي یبقى حجمھ ثابتا ] I2بطریقة مختارة و مناسبة نتابع تطور [ 

لندون النتائج في الجدول : 
12864210t(min)

6.65.54.63.72.11.10]I 2 [
(mmol/L)

1206040302016t(min)

8.78.78.58.27.77.3]2I[
(mmol/L)

التقدم ـ أنجز جدولا لتقدم التفاعل و عبر عن كمیات المادة بدلالة 1
) المعطاة في الجدولtمن أجل مختلف الأزمنة ( xـ أحسب التقدم 2

0من أجل  x = f ( t )ل و أرسم المنحنى الممثل     t  40 min ؟
= tو t = 0ـ أ ـ عرف السرعة الحجمیة للتفاعل و عین قیمھا في اللحظات 3

10 min؟
؟t = 100 minعة عند ب ـ ماذا یمكن القول عن السر

ـ كیف تفسر تطور سرعة التفاعل ؟ ج 

ـ میثیل بروبان ھو تفاعل بطيء وتام . معادلة التفاعل 2ـ كلورو ـ 2إن اماھة 
ھي : 

ـ 2ـ كلورو ـ 2من n0 = 3.7.10-3 molندخل كمیة t = 0في اللحظة 
ثم ندخل في كمیة زائدة من الماء المقطرعلىمیثیل بروبان في بیشر یحتوي 

المحلول خلیة قیاس الناقلیة .

= tوفي اللحظة 0وجدنا الناقلیة النوعیة للمحلول t = 0في اللحظة 

400 s وجدنا الناقلیة النوعیة
1

f cm.mS1.9  وبقیت ثابتة بعد
ذلك . 

. ـ أنشئ جدول التقدم 1
ـ حدد قیمة التقدم الاعظمي .2
ـ نذكر أن الناقلیة النوعیة للمحلول شاردي تعطى بالعلاقة : 3

) ]X- [xλ+ ]X+ [xλ(=σ
جدة في المحلول                      ]  : تراكیز الشوارد   المتوا-X+ ]  ، [Xحیث  [ 

الناقلیة المولیة الشاردیة لمختلف ھذه الأفراد .xλ ،xλو
وحدد t(X.K(بین أنھ یمكن كتابة الناقلیة النوعیة على الشكل : 

لخلیة ) .لیس ثابت اK( ملاحظة : Kوحدة الثابت 

fیعطى التقدم بالعلاقة tــ بین انھ في اللحظة 4
0

)t(n)t(X





كانت الناقلیة النوعیة للمزیج  t1ـ       أ) في اللحظة 5
1

1 cm.mS1.5 
x ( t1حسب التقدم ا ).

لممیھ عند ھذه ـ میثیل بروبان غیر ا2ـ كلورو ـ 2ب) استنتج كتلة  
.  M = 92.5 g / molعلما أن كتلتھ المولیة الجزیئیة ، اللحظة  

تتفاعل ایثانوات الایثیل مع محلول ھیدروكسید الصودیوم حسب المعادلة :

نضع  ایثانوات الایثیل t = 0نتابع ھذا التحول بقیاس الناقلیة حیث في اللحظة  
على ھیدروكسید الصودیوم نحصل بذلك على محلول حجمھ في بیشر یحتوي 
V = 100 mL والذي تكون فیھ تراكیز كل الأفراد الكیمیائیةC0 = 10

mol / m3 یجري التفاعل في درجة حرارة ثابتة ،T1 = 30° C.
نغمر في المحلول خلیة قیاس الناقلیة ونحسب الناقلیة النوعیة في كل لحظة
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 )tنتائج في الجدول التالي :)  ثم نملأ ال

t.معناه اللحظة التي نعتبر فیھا التفاعل قد تم
أنشئ جدول تقدم التفاعل.-1
في المحلول المسؤولة عن تغیر الناقلیة. یمیائیة أ) ما ھي الأفراد الك-2

ب) لماذا الناقلیة النوعیة للمحلول تتناقص بمرور الزمن؟        
معطیات: 

كتابة.من أجل الاختصار في ال-CH3-COOعن الشاردة  -Aنعتبر بـ 
والناقلیات النوعیة x (t) ،V،C0بدلالة (t)جـ) عبر عن

المولیة الشاردیة.

وفي t =0ھما قیمتا الناقلیة النوعیة في اللحظة و0)د
نھایة التفاعل ، حیث : 

0ANa C)(  0وOHNa0 C)(  

تأكد من العبارتین.
كما یلي: x (t)ھـ) بین انھ یمكن  كتابة التقدم 





0

0
0

)t(
VC)t(X

ر محلولین : نحض
 )S1 3-10 =برمنغنات البوتاسیومل ) محلول محمض mol / L ]MnO4

-. [
 )S2 كسالیك  ( وحمض الأل ) محلولH2C2O4 تركیزه المولي  (

10-1 mol / L.
من mL 50) مع S1من المحلول ( mL 50نمزج t = 0عند اللحظة 
) .S2المحلول ( 

ـ أكتب معادلة التفاعل الحادث ؟1
ـ أحسب كمیات المادة الإبتدائیة للأنواع المتفاعلة ؟2
رمنغنات فيـ ھل تكفي كمیة مادة الحمض المستعمل لزوال لون شوارد الب3

.المزیج ؟ علل
]+Mn2[ ـ یمثل البیان التالي تطور تركیز شوارد المنغنیز4

بدلالة الزمن .

ـ أحسب السرعة الحجمیة لتشكل شوارد المنغنیز في اللحظات التالیة : 
t3 = 280 s ,  t2 = 200 s , t1 = 80 s

ماذا تستنتج ؟ 

) و شوارد بروكسو دیكبریتات -Iلدراسة تطور التفاعل بین شوارد الیود ( 
 )S2O8

من محلولmL 50حجما قدره t = 0نضیف عند اللحظة ) .-2

 )S1 ) لیود البوتاسیوم (K+ + I-تركیزه المولي (C1 = 10-2 mol / L إلى
50 ml ) من محلولS22ت البوتاسیوم ( ) لبروكسو دیكبریتاK+ + S2O8

2- (
C2تركیزه المولي  = 5  10-2 mol / L ) نضیف للمزیج الناتج .S قلیلا (

من صمغ النشاء .
) و نضیف إلیھا كمیة من الماء Sمن المحلول ( mL 10نأخذ tفي لحظة 

الیود المتشكل في اللحظة ثنائيالبارد لإیقاف التفاعل ، ثم نعایر كمیة مادة
)OSNa2() لثیوكبریتات الصودیومSبواسطة محلول ( tسابقة ال )aq(

2
32)aq(
 

Cتركیزه المولي  = 10-1 mol / L لیكن .V ) حجم المحلولS (
. الضروري لإختفاء اللون الأزرق ( الذي یدل على وجود ثنائي الیود )

فنحصل على النتائج التالیة : 

علما أن الثنائیتین الداخلتین في تفاعل المعایرة ھي 
:)OS/OS( )aq(

2
32)aq(

2
64

،)I/I( )aq()aq(2
.

ـ أكتب معادلة التفاعل الكیمیائي الذي یحدث أثناء المعایرة ؟1
؟ Vالیود والحجم ثنائيـ أوجد العلاقة بین كمیة مادة2
n ( I2ـ أرسم بیان الدالة 3 ) = f ( t ) : 1؟ بإستعمال السلم cm  5 min

cm 1و    10-4 mol.
ـ إنطلاقا من البیان :4

أ ـ أوجد قیمة السرعة الحجمیة المتوسطة لتشكل ثنائي الیود بین اللحظتین 
 :t1 = 10 min وt2 = 20 min

ب ـ أوجد قیمة السرعة الحجمیة اللحظیة لتشكل ثنائي الیود في اللحظة
t1 = 15 min؟

ـ إذا علمت أن الثنائیات الداخلة في التفاعل المدروس ھي :5
)S2O8

2-
(aq) / SO4

2-
(aq)(،)I/I( )aq()aq(2

.

و  S1أ ـ أكتب معادلة التفاعل الكیمیائي الذي یحدث عند مزج  المحلولین 
S2؟

S2O8ب ـ إستنتج العلاقة بین سرعة إختفاء 
و سرعة التفاعل ؟-2

؟ t = 15 minـ أحسب السرعة الحجمیة للتفاعل عند اللحظة ج 

+H(محلول حمض كلور الماء
(aq) +  Cl-

(aq) ( ( الزنك ) یؤثر على التوتیاء
+Zn2و تشكل الشوارد H2(g)فینتج غاز ثنائي الھیدروجین 

(aq)عند اللحظة .
t = 0 نضع كتلةm = 2.3 g من مسحوق التوتیاء في بالون یحتوي على
من محلول حمض كلور الماء تركیزه الموليV = 100 mLحجم 

CA = 0.2 mol / L إن متابعة تطور ھذا التحول تمكن من رسم البیان .
 = f ( t )Zn2+.

؟الكیمیائي الحادثللتحولةـ أكتب معادلة التفاعل المنمذج1
ـ قدم جدولا لتقدم التفاعل ؟ عین المتفاعل المحد2

؟ xو Zn2+ثم إستنتج علاقة بین
ثم عین قیمتھ ؟½tعل ـ عرف زمن نصف التفا3
t = tfو = t½tلوسط التفاعلي عند اللحظتین  لالموليتركیب الـ عین 4

لحظة إنتھاء التفاعل ؟tfحیث 

272013950t ( min )

0.0910.1480.1600.1780.1920.2100.25)m.S( 1

CH3-COO-OH-Na+الشاردة
4.1    10-32.10-25. 10-3)mol.m.S( 12 

4035302520151050t ( s )

76.66.25.85.24.43.420n (I2) 10-5 mol

20

m mol / L]Zn2+

5

t (min )

[ Mn2+ ]  mol / L

t ( S )

40
0.5 10-4
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ـ عین السرعة الحجمیة للتفاعل عند اللحظة 5
t = 0 ثم عند اللحظةt½t = ؟Zn=65.4g/mol

V1حجما ، نمزج t = 0في اللحظة  = 500 mL من محلول مائيS1

+2kلبیروكسو دیكبریتات البوتاسیوم 
(aq) +  S2O8

2-
(aq) )  ذي التكیز (

C1المولي  = 1.5 . 10-2 mol / Lمع حجمV2 = 500 ml
+Kلیود البوتاسیوم ( S2من محلول مائي 

(aq) + I-
(aq)تركیزه المولي (C2.

أجزاء متساویة من المزیج و نبردھا بوضعھا في لحظات مختلفة ، نقوم بأخذ 
في الجلید الذائب . نعایر ثنائي الیود المتشكل خلال التحول الكیمیائي ، ثم نرسم 

] بدلالة الزمن .I2المنحنى الذي یمثل تغیرات التركیز المولي [ 

ـ لماذا نبرد الأجزاء في الجلید ؟1
التي تدخل في التفاعل المدروس ؟ Ox / rédـ ما ھي الثنائیات 2
ـ ما ھو النوع الكیمیائي المرجع ؟ علل ؟3
ـ ما ھو النوع الكیمیائي المؤكسد ؟ علل ؟4
ـ أكتب معادلة تفاعل الأكسدة الإرجاعیة الحادث ؟5
ـ عین كمیات المادة الإبتدائیة للمتفاعلات ؟6
بدلالة xالممثل لتغیرات التقدم ـ أنجز جدولا لتقدم التفاعل وبین أن البیان 7

یتطور بنفس الطریقة التي بتطور بھا البیان tالزمن  = f ( t )I2 ؟
؟t = 25 minـ أحسب السرعة الحجمیة للتفاعل المدروس في اللحظة 8
ـ عین التركیز المولي النھائي لثنائي الیود ؟ ثم إستنتج المتفاعل المحد ؟ 9

؟ و عین قیمتھ ؟ ½tالتفاعل ـ عرف زمن نصف 10
لمحلول یود البوتاسیوم ؟ C2ـ أحسب التركیز المولي الإبتدائي 11

یتحلل بیروكسید ثنائي الھیدروجین ( الماء الأكسجیني ) و فق التفاعل ذي 
المعادلة التالیة : 

2H2O2(aq) =  O2(g) +  2H2O(l)

الأكسجیني اعل عند درجة حرارة ثابتة نضیف للماءـ لدراسة تطور ھذا التف1
و نتابع تغیرات MnO2كمیة قلیلة من ثنائي أكسید المنغنیز t = 0عند اللحظة 

.كمیة المادة للماء الأكسجیني المتبقى في المحلول عند عدة لحظات 
:) 1فنحصل على النتائج الممثلة في البیان  الشكل ( 

.t = 10 minأوجد عند اللحظة 
ج ؟  المولي للمزیب ـ التركیبالمتبقیة ؟H2O2ل     أ ـ كمیة المادة 

الماء الأكسیجیني ؟ـ سرعة إختفاءج 

سرعة عدة مرات  و نحدد في كل مرةMnO2ـ نغیر كمیة مادة الوسیط 2
.t = 10 minإختفاء الماء  الأكسجیني عند نفس اللحظة 

)  .2فنحصل على البیان الشكل ( 

أ ـ أوجد سرعة إختفاء الماء الأكسیجیني في غیاب الوسیط ؟  ب ـ ما ھي 
) ؟1المستعملة في السؤال ( MnO2كمیة مادة الوسیط 

ـ ما ھو تأثیر كمیة مادة الوسیط على سرعة التفاعل ؟ج 

بواسطة شوارد البیروكسو دیكبریتات -Iة أكسدة شوارد الیود نھتم بحركی
 )S2O8

) و فق التفاعل ذي المعادلة التالیة :-2
S2O8

2-
(aq)  + 2I-

(aq) =  2SO4
2-

(aq) +  I2(aq)

S2O8بدلالة [ ھاـ عرف السرعة الحجمیة للتفاعل ثم عبر عن1
] ؟-2

روط التالیة : تجارب في الش4ـ نحقق 2
1أ ـ درجة الحرارة :  = 32° C : ب ـ درجة الحرارة2 = 23° C

3ـ درجة الحرارة : ج = 15° C : د ـ  درجة الحرارة4 = 32° C
.+Fe3و +Fe2و بوجود شوارد 

2 =من أجل كل تجربة   10-3 mol / L ]I-. [
f ( t ) ]S2O8 =الیة تبین المنحنى الوثیقة الت

2-[

S2O8[ 0ـ عین 
في كل تجربة ؟ الابتدائي]-2

ـ كیف تتطور سرعة التفاعل في كل تجربة ؟ 3
فسر ذلك ؟

ـ ما ھي العوامل الحركیة التي تبرزھا ھذه التجارب ؟4
f ( t ) ]S2O8 =ـ عند رسم البیان 5

جربة ، توضع العینة ] في كل ت-2
المعایرة في ( ماء + جلید ) . لماذا ؟ 

BAC 2008(
عند درجة حرارة ثابتة وفي وجود (H2O2)ندرس تفكك الماء الأوكسجیني 

وسیط مناسب ننمذج التحول الكیمیائي الحاصل بتفاعل كیمیائي معادلتھ :    
2H2O2(aq) =  O2(g) +  2H2O(l)

( نعتبر أن المحلول یبقى ثابتا خلال مدة التحول ، وأن الحجم المولي في شروط 
VMالتجربة ،  = 24 L / mol. (
Vsحجما t = 0حظة لالنأخذ في  = 500 ml من الماء الأوكسیجیني تركیزه

H2O2 ]المولي الابتدائي  ]0 = 8.0 . 10-2 mol / L.
)V(كل ونقیس حجمھ  نجمع ثنائي الأكسیجین المتش

2O
تحت ضغط ثابت 

كل أربع دقائق ، ونسجل النتائج في الجدول الأتي :

2

m mol / L]I2

t (min )
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ـ أنشئ جدولا لتقدم التفاعل الكیمیائي الحاصل .1
H2O2 ]ـ أكتب عبارة التركیز المولي  2 tللماء الاوكسیجیني في اللحظة [

H2O2 ]0بدلالة :  ] ،VS ،VM،
2OV.

كمل الجدول السابق .أـ أ ـ3
f ( t )[ H2O2 =ب ـ أرسم المنحى البیاني  باستعمال سلم رسم مناسب .[

ـ أعط عبارة السرعة الحجمیة  للتفاعل الكیمیائي .ج
t1د ـ  أحسب سرعة  التفاعل الكیمیائي في اللحظتین  = 16 min و

t2 = 24 min، . واستنتج كیف تتغیر سرعة التفاعل مع الزمن
بیانیا .t1/2ـ عین زمن نصف التفاعل ھ 

/C350ـ اذا أجریت التجربة السابقة في الدرجة 4  ارسم كیفیا شكل ،
H2O2 ]منحنى بدلالة الزمن على البیان السابق مع التبریر .[

BAC 2008(

في حصة الأعمال المخبریة ، أراد فوج من التلامیذ دراسة التحول الكیمیائي 
الذي یحدث للجملة ( مغنزیوم صلب ، محلول حمض كلور الماء ) . فوضع أحد 

في دورق ، ثم m = 36 mgكتلتھ Mg( s )التلامیذ شریطا من المغنزیوم 
، و سد الدورق 30mLاء بزیادة ، حجمھ أضاف الیھ محلولا لحمض كلور الم

بعد أن أوصلھ بتجھیز یسمح بحجز الغاز المنطلق و قیاس حجمھ من لحظة 
لأخرى .   

ـ مثل مخططا للتجربة ، مع شرح الطریقة التى تسمح للتلامیذ بحجز الغاز 1
المنطلق ، وقیاس حجمھ و الكشف عنھ .

للتحول الكیمیائي التام الحادث في ـ أكتب معادلة التفاعل الكمیمیائي المنذج2
)H/H(الدورق علما أن الثنائیتین المشاركتین ھما  )aq(2)aq(

 ،

)Mg/Mg( )s()aq(
2 .

ـ یمثل الجدول الأتي نتائج ، القیاسات التى حصل علیھا الفوج :3

في الأزمنة المبینة xأ ـ مثل جدولا لتقدم التفاعل ، ثم استنتج قیم تقدم التفاعل
.في الجدول 

بسلم مناسب .f ( t )X =ب ـ أملأ الجدول ثم مثل البیان 
. t = 0جـ ـ عین سرعة التفاعل في اللحظة 

، استنتج التركیز المولي pH = 1ـ للوسط التفاعلي في الحالة النھائیة 4
الابتدائي للمحلول حمض كلور الماء المستعمل .

VMیعطى : = 24.0 L . mol-1     ،MMg = 24 g . mol-1.

قبل البدء في المراجعة

اللھم إني أسألك فھم النبئین و حفظ المرسلین 
و الملائكة المقربین ، اللھم أجعل ألسنتنا عامرة 
بذكرك و قلوبنا بخشیتك و أسرارنا بطاعتك إنك 

.ا الله و نعم الوكیلقدير ، حسبنشيءعلى كل 

المراجعةبعد

اللھم إني أستودعك ما قرأت و ما حفظت 
و ما تعلمت ، فرده عند حاجتي إلیه إنك على 

و نعم الوكیل .اللهكل شيء قدير حسبنا 
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